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Candidatura prinţului George.
Multă nelinişte a produs In cer

curile diplomaţiei europene, dér mai 
ales în Germania şi A  ustro* Ungaria, 
atitudinea Rusiei în afacerea candi- 
daturei prinţului George al Greciei 
pentru postul de guvernor în insula 
Creta. A  surprins pe cei mai mulţi 
hotărîrea, cu care Rusia susţine 
acestă candidatură, deşi Sultanul 
i-se opune.

Se’nţelege, ca întrebarea cesi-o 
pun toţi este: de ce motive póte fi 
condusă Rusia, când ia de*odată în 
mod atât de energic candidatura 
prinţului George, şi ce urmări póte 
avó acéstá pretensiune şi urgitare 
din paitea Rusiei, déca Sultanul va 
persevera în refusul seu de a*i sa
tisface?

Unii cred, că împeratul Nicolae
I I  vrea se facă ceva pentru vérül 
seu, prinţul George, căruia îi dato- 
resce personal recunoscinţa, pentru- 
că în anii de mai nainte, când N i
colae II  era încă principe moşteni
tor şi căletorea împreună cu prin
ţul George în Japonia, acesta l*a 
scutit de pumnalul unui atentator, 
apucându 1 de braţ.

Sunt îose mulţi, car! 4*°* c^‘ 
decă aceste consideraţiunî de ru- 
deniă şi de recunoscinţă n’au in- 
fluinţat politica rusescă, când ea s’a 
opus debarcării trupelor grecesc! sub 
conducerea prinţului George în Creta, 
atunci de ce ar căuta sé o influin* 
ţese acuma?

In unele cercuri diplomatice se 
mai presupune, că ar fi óre-care le- 
gătură îi.tre persistenţa Rusiei de a 
face pe prinţul George guvernoi al 
Cretei şi între dorinţa ei de a do
bândi cumva desfiinţarea tratatului 
privitor la inter4icerea trecerii co
răbiilor de resboiu prin Dardanele, 
ca astfel sé nu mai fia închis dru
mul corăbiilor de résboiu ru- 
sescT, ce staţioneză în Marea Nógrá. 
Amintitele cercuri cred adecă, că se 
póte forte bine, ca Rusia se jóce

rolul de intrasigentă în afacerea 
candidaturei prinţului grecesc nu
mai ca printr’asta sé póta dobândi 
óre-cari concesiuni pentru flota de 
resboiu rusâscă din Marea Négrá în 
cestiunea Dardanelelor.

Dér o gazetă oficiosă din Pe- 
tersburg spune, că décá Pórta nu 
va voi sé priméscá nicidecum can
didatura prinţului George, cabine
tul rusesc nu va face alta, decât 
va adopta un fel de pasivitate în 
cestiunea Cretei, ne mai voind astfel 
sé ia parte 3a stăruinţele celorlalte 
puteri pentru resolvarea ei şi pără
sind de fapt aşa disul concert eu* 
ropén.

Acésta, firesce, nu póte fi nici
decum indiferent pentru celelalte 
puteri europene, şi prin urmare ele 
se simt încâtva neliniştite în urma 
celei mai noué atitudini a Rusiei.

Nu puţin contribue la nedume
rirea, ce esistă în privinţa atitudinei 
Rusiei în cestiunea Orientului euro
pean şi ultimele evenimente din Pe- 
ninsula-balcanică.

S’au arătat de mult simptome, 
cari fac sé se bănuâscă, că buna în
ţelegere pe basa susţinerei actualei 
stări a lucrurilor din Peninsula-bal- 
canică, ce s’a fost inaugurat prin 
vjsita împeratului Francisc Iosif la 
Petersburg, nu mai este atât de per
fectă. [Unele foi, cari sunt de ordi
nar bine informate, constată chiar, 
că esistă o deosebire de vederi în
tre Austro-Ungaria şi Rusia în ce 
privesce tendinţa, de a susţinâ 
status quo în Orientul europén.

In asemeni împrejurări, décá se 
va avé în vedere, cum în Bulgaria 
prin rechiămarea oficerilor refugiaţi 
in Rusia politica ruséscá a câştigat 
şi mai mult teren, cum în Mace* 
donia se prepară în ascuns o nouă 
rescoiă, şi cum cabinetul rusesc ia 
de-odată posiţiă energică faţă cu 
S>ultannl în favórea prinţului grecesc 
George; dâcă pe lângă acestea se 
va avó în vedere, că Germania şi 
Austria nu consimt la canditatura

prinţului George şi că prin urmare 
se află în desacord cu Rusia într’un 
punct însemnat, în prejudiţiul în- 
ţeleg^rei stabilite cu ocasiunea visi- 
teîur la Petersburg: nu ne putem 
mira de temerea, ce esistă, că Ru
sia, cu t6tă grija ei aparentă pentru 
Orientul estrem, pregătesce ceva în 
Orientul european.

Campania de calumniare se 
continuă.

Erăşi au scormonit Jidano-Ma- 
ghiarii dola gazetele din Pesta un 
complot românesc, ca din nou se-şi 
facă plăcerea de-a striga şi ţipa în 
contra Românilor, a insulta şi ca- 
lumnia, pentru ca cu o 4i mai îQ 
urmă sé debuteze ârăşî cu o desmin- 
ţire ca aceea a oficiósei „Corespon
denţe de Pesta".

De-ocamdată denunţările se în- 
dréptá în contra societăţii tineri mei 
române universitare din Pesta „Pe
tru Maiortt. Spre a înfăţişa acésta 
societate ca pe un cuib de machi* 
naţiuni şi de conspiraţiune politică, 
este citat la o pretinsă întrunire se
cretă (în cafenea ?!) a membrilor so
cietăţii „Petru Maiorrt însu-şî vete 
ranul luptător Axentie Severu, se'n- 
ţelege, că fără scirea sa.

Etă ce faime au lăţit foile ji- 
dano*maghiare:

Studenţii universitari români din Ba- 
dapesta, scriu aceste foi, ca membri ai 
Societăţii „Petru Maiora, au ţinut Joia 
trecută o adunare politică în cafenéua 
Micsek sub presidiul d-lor Axentie Severu 
şi Coroianu, cari s’ar fi dus în acest scop 
la Budapesta „cu mai mulţi fruntaşi valahiu. 
Foile ungurescl mai pretind a sci, că obiec
tele de discuţiă în adunare au fost călă
toria la Viena a dómnelor săsescl şi desvă- 
lirea monumentului r)Barkucz“ (póte vor 
fi voit să chc& Bâmutiu), ce (p0 c& se va 
face la Blaşiu în !5 Maitie (după altele 
în 15 Maiü). Ce-i mai mult, aceleaşi foi sciu 
se comunice şi hotărîrile, ce s’au luat în 
acea adunare. Anume să se fi decis ca în

cestiunea călătoriei la Viena* a ddmnelor 
săsesci să mergă solidar cu Saşii în contra 
Maghiarilor, er în cestiunea „desvălirei mo
numentului lui „Barkucz“, în cas decă Ma
ghiarii nu i-ar lăsa să ducă în deplinire 
aedstă serbare, „să sară cu cose şi cu mă
ciuci şi să-i toce pe unguri în cap ca pe 
nisce cânîu. In fine să fi hotărît acea adu
nare, ca Liga şi .Românii conducători din 
Ungaria să ţină în timpul cel mai scurt o 
adunare la Blaşiu.

Acesta e cea mai nouă scire, cu care 
pledeză foile unguresc! din Budapesta. 
Unele din ele publică pe basa ei chiar 
articull de fond, cari sunt îndreptaţi în 
prima liniă contra societăţii „Petru Maioru, 
care este de mult ghimpe în ochii şovi- 
niştilor. Astfel „Esti Ujsâgu în primul său 
articul de Sâmbătă, întitulat „Petru Maior1*, 
îşi varsă veninul asupra acestei societăţi 
atacând poliţia şi autorităţile fiindcă tole- 
reză asemenea acţiuni ale unei „societăţi 
neesistenteu m „Petru Ma i o r Ba  acostă foiă 
mai cere, ca procurorul să tragă în cerce
tare pe „vestitul tribun (Axentie) şi pe epi
gonii să pentru infidelitateu.

Se vede, că în aceste mişelescî 
scornituri ale gazetarilor jidano ma
ghiari este metod şi sistem.

Mai deună4i credeau foile şovi- 
niste, că suspiţioneză pe Saşi, că 
dau mâna cu „revoluţionarii valahiu 
decă vor acceutua, că la primirea 
în Braşov a damelor săsescl din de* 
putaţia cunoscută a fost de faţă şi 
d-1 Axentie Severu, „tribunul român“. 
Iacai în caşul acesta se basau cel 
puţin într’atâta pe adever, încât de 
fapt d-1 Axentie a fost atunci la gară. 
Acuma înse, pe când îl făceau pre
şedintele unei consfătuiri politice se
crete cu membrii dela „Petru Maior44, 
d-1 Axentie Severu se afla în Bra
şov. Acesta o seim cu siguritate. 
Der ,nic! că e nevoia de acestă conn 
statare, de6rece aceleaşi foi au şi 
adus stereotipa desminţire, apunend, 
că poliţia a făcut cercetare în afa
cerea acelei întruniri din cafenâua 
Micsek şi a constatat, că în acei 
timp se aflau în acestă catenea nu
mai 2— 3 studenţi români.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ce este poesia? care este influenţa 
ei morală şi misiunea ei în (jileie 

nóstre.
de M. Strâjanu.

(Urm are.)

Activitatea intelectuală este o edu- 
paţiune care ni-se preface în natură şi 
deprinc[éndu-ne a privi lucrurile din partea 
lor exterioră şi a ne esplica vieţa ca re- 
sultatul unui simplu mecanism al materiei, 
analog mecanismului unei maşine neînsufle
ţite, ne este greu a ne ridica la un punct 
de vedere mai înalt şi a esamina viâţa prin 
percepţiunea interioră a consciinţei, prin 
care singură putem cunósce esenţa, valórea 
morală şi íntrégá poesia ei.

La acésta să adaogăm simpatia în
născută generaţiunilor de astăcji pentru 
vechiul mod de vedere cu gingaticele as- 
piraţiunl şi sublimele sale idealuri, dispă
rute astăcji din minte, dór rămase prin ere-

ditate ca dorinţe şi aspiraţiuni în sânge 
şi nutrite încă prin educaţiunea primită în 
copilăriă. t.Să ne dăm apoi s^mă de in- 
fluinţa contactului cu religiunile şi filosofia 
pesimistă a orientului, descoperite şi răs
pândite în Europa de-abia în vecul nostru 
cu ajutorul filologiei; şi lesne ne vom pute 
explica adenca sguduire şi pornirea spre 
melancolie a spiritelor din cfilele nostre, 
melancolie pe care aşa de frumos o zu- 
grăvesce Leconte de Lisle în următorele 
versuri:

„Este o 0 or&> când în aspra 
cale, încovoiat sub povara anilor, spiritul 
omenesc se opresce şi, cuprins de ostenâlă, 
se reîntorce meditativ catră <3.il©l© uitate. 
Vieţa a obosit aşteptarea lui neroditore ; 
el i ascultă glasul tău, o sfÂntă aducere 
aminte!

„Fericit’ ! odinioră el credea pămentul 
neperitor, îl aucfia vorbind cerului apro
piat. El nu pătase haina sa curată şi tăria 
cu tărie în frumseţea lumii.

„De acli însă nime nu va mai înlătura 
spre apusul tainic purpura atîrnată dinain
tea altarului, şi nu va audi trecând în vân
turile profetice primele convorbiri ale pă
mântului cu cerul. înţelepţii, culcaţi sub 
galerii secrete, privesc linisciţl epocele de 
vijelie şi timpurile de pace rostogolind cu 
un curs egal pe om cătră vecie.

„Er noi, noi, mistuiţi de un dor ne
înţeles, pradă nenorocirii de a crede şi a 
iubi pentru totdéuna; răspundeţi, o 4^® 
nouă, ne redaţi voi viaţa? Spuneţi, o cpl0 
vechi, ne redaţi voi iubirea?

„Unde sunt lirele nóstre de aur, îm
podobite cu flori de iacint! şi imnul cailor 
fericiţi şi corul de fecióre, Eleusis şi Delos 
şi tinerele Teorii, şi poemele sfinte, cari 
isvoreau din inimă?

„Unde sunt 4eii?promişI, formele ide
ale, marile culturi îmbrăcate în purpură şi 
glorie, şi virtuţile senine deschi4ând spre 
ceruri aripele lor triumfale?

„Da! răul este la culme! Aerul vea
cului este supărător pentru spiritele rănite. 
Te salut, uitare de lume şi de mulţime;

„Reprimesce-ne, o Natură, în sfintele 
tale braţe!

„In mantia de aur, Auroră misteriosă, 
deşteptă un cântec de iubire în fundul pă
durilor dese! Desfăşură încă, Sóre, haina 
ta gloriosă! Munte, deschide sînul tău plin 
de auroră şi de pace!

„Suspine majestóse ale undelor poto
lite, murmuraţi mai adânc în inimele nóstre 
îngrijate! Răspândiţi, o păduri, urnele vós- 
tre de rouă! Revarsă- te în noi, linişte scân- 
teitóre a cerurilor!

„Mângăiaţi-ne în fine de speranţele 
deşerte. Drumul nefructuos a rănit pició- 
rele nóstre gólé. Din vârful marilor pro- 
montorie, departe de sgomotele omenesc!, 
o vânturi, duceţi-ne cătră zeii necunoscuţi!

„Ér décá nimic nu răspunde în nemă
surata întindere decât răsunetul sterp al 
veclnicei dorinţe, rămas bun, deşerturi, unde 
sufletul deschide o aripă pierdută! Rămas 
bun, vis sublim, imposibil de reálisát!

„Şi tu, divină Mórte, în care totul 
reîntră şi se şterge, primesce pe fiii tăi în 
sînul tău înstelat; liberézá-ne de timp, de
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Au trebuit se se grăbescă cu 
desminţirea, căci prea era jbâcănă 
t6tă născocirea, care la prima pri
vire trebuia s’o recundsca ori-ce ce 
titor atent de ceea ce este.

Nu vor trece 2— 8 4^e 9* 6răşî 
vom ceti vre-o nouă minune despre 
cine scie ce planuri revoluţionare 
„valahe*. Aşa se ţin lanţ faimele de 
serisaţiune, cu cari şoviniştii jidano- 
maghiari vor se ţină în încordare 
opiniunea publică. O vor păţi-o înse 
cum a peţit’o cel ce a vrut se sape 
gr6pa altuia.

G erm a n ia  ş i A usiro  -  U n ga ria •
j)Ileichswehra din Viena publică erăşî un 
articul în contra Germaniei. Foia vienesă 
tjice, că politica estemă din urmă a Aus- 
tro-Ungariei a devenit fricosă numai din 
pricina Germaniei. De cât-va timp încoce 
Germania caută a crea tot mai mari con- 
trarietăţî de interese între Austro-Ungaria 
şi Rusia, ca apoi ea (Germania) să potă 
păşi la mijloc şi să se afişeze ca salvatorea 
monarchiei.

M usia  ş i Serbia . După cum anunţă 
„ Gazeta de Colonia44, Rusia pretinde dela 
Serbia, să-i plătescă datoria de 300,000 ru
ble, datoriă de pe la anii 1876. Prin acesta 
Rusia vre să dea a înţelege Serbiei, că nu 
e mulţămită cu curentul politic actual şi 
mai ales cu ex-regele Milan, care e luat 
la ochi de Rusia, ca agent al Austro-Un- 
gariei. Foia germană mai spune, că cer
curile diplomatice din Yiena sunt forte în- 
grijate de acestă întorsătură a politicei 
rusesci.

B ism a rck  despre cand ita tura  
p r in c ip e lu i George. Un colaborator dela 
„Leipziger Nachrichten“ a interwievat pe 
principele Bismarck în cestiunea candida- 
turei pusă de Rusia la postul de guvernor 
al Cretei. Bismarck a dis> că nu pote re
greta în deajuns oposiţia ce-o face Ger
mania acestei candidaturi. Prin acesta se 
sdruncină bunele raporturi ale Germaniei 
cu Rusia şi panslaviştii câştigă teren de 
agitaţiune între Germania şi Rusia. Ger
mania n’are interese în Orient şi ar trebui 
ca ea să mârgă mână în mână cu Rusia, 
dâcă vre într’adevăr se susţină pacea eu- 
ropenă.

P u te r ile  ş i cestiunea Cretei. O 
telegramă din Viene anunţă, că Austro-Un
garia şi Germania nu se vor învoi la nici un 
cas, ca Sultunal să fiă forţat a primi can
didatura princepelui George. La aceste 
două puteri se mai alătură şi Italia, adecă 
tote statele din tripla alianţă. Din potrivă 
Anglia şi Francia sprijinesc propunerea 
Rusiei. „Koln. Ztg.w dice, că atitudinea 
Rusiei a provocat mâhnire la cele trei pu
teri aliate, şi din acostă atitudine apare 
tot mai mult, că Rusia n’are de-a face în- 
tratâta cu Turcia, ci mai ales cu Austro-

Ungaria. Afară de Bulgaria, Rusia vre să 
mai aibă încă un punct de raclim în 
Bale ani.

Acţiunea Saşilor verdi.
Sub titlul acesta publică aprópe tóté 

foile unguresci o notiţă în care se spune, 
că partida Saşilor vereji din Braşov şi Si- 
biiu, a ţinut săptămâna trecută o confe- 
renţă acolo, unde după lungi discusiunl s’ar 
fi luat resoluţiunea, ca faţă de guvernul 
unguresc să £e ia posiţiă energică, deóre- 
ce numai el e responsabil pentru faptul, că 
Majestatea Sa n’a primit deputaţia femei
lor săsesci. Au mai hotărît, se se voteze 
neîncredere tuturor acelor deputaţi saşi, 
cari ar sprijini guvernul fiă şi numai la 
părere, apoi să fiă provocaţi a~şi depune 
mandatele.

Ocupându-se cu acéstá păşire a Saşi
lor-verdi, „Pol. Corr.u din Yiena dice ur- 
mătorele:

„Hotărîrea acesta — la care n’au avut 
nici o competenţă amintiţii conducători opo- 
siţionali — nu vor băga-o în sémá depu
taţii saşi, cu atât mai vârtos nu, că ea 
nu corespunde disposiţiei ce domnesce în 
cercurile alegătorilor saşi, cari încep sé re- 
cunoscă, că mişcarea înscenată din inci
dentul proiectului de lege despre schimba
rea numelor de localităţi, a fost făcută 
meşteşugit — căci pe calea acésta nu se 
póte maghiarisa.

„E neasemenat mai mare pericul pen
tru săsime romanisarea din partea popora- 
ţiunei române mult mai numerose, care şi 
pănă acum a scurtat pe Saşi în multe 
puncte. Abaterea acestui pericul de pe capul 
Saşilor nu se póte face, decât prin alipirea 
lor sinceră la statul maghiar, sub al cărui 
scut Saşii şi-au susţinut naţionalitatea timp 
de şepte vécurl. Este dér în in*eresul bine 
priceput al Saşilor a sugruma direcţia, care 
în ori-ce manifestare a statului maghiar 
vede o tendinţă îndreptată contra naţiona
lităţii proprii, şi face sé trădeze astfel ve
leităţi irredentiste“ .

Arătare la tribunal pentru violare 
de domiciliu.

Preotul Toma Giurgiu, din Pur- 
cărenî a făcut la tribunalul reg. ung. 
din Braşov următârea arătare în 
contra perchisiţiei domiciliare ile
gale. întâmplată în locuinţa sa în- 
nainte cu doue septemânî:

Onorat tribunal regesc!
Vineri în 21 Ianuarie 1898 după 

orele 9 a. m. au întrat în locuinţa mea 
din PurcărenI (Piirkeretz) doi individ! ne
cunoscuţi, dintre cari unul s’a dat negu
ţător de lemne şi celalalt funcţionar la 
ministeriul de interne. Cel din urmă a ve
nit însoţit de nisce individ! înarmaţi şi 
îmbrăcaţi în haine de gendarml, erăşi ne
cunoscuţi mie.

Aceştia fără vre-un ordin judecăto-

resc, fără de nici o legitimare, au făcut 
la mine perchisiţie domiciliară, folosindu-se 
de un procedeu ilegal. Lucrul s’a petrecut 
în modul următor:

(Aici urmézâ descrierea amănunţită a 
celor petrecute în domiciliul preotului 
Giurgiu, când cu perchisiţia din Vinerea 
de 21 Ianuarie. A  se vedé amănuntele 
privitore la acéstâ perchisiţiă în Nr. 12 
al foiei nostre din 17 (29) Ianuarie 1898 în 
raportul întitulat „Perchisiţia dela Purcă- 
reniM, în care raport sunt cuprinse tôte 
datele ce le aduce preotul Giurgiu în ară
tarea de faţă. După descrierea amintită, 
arătarea preotului Giurgiu se închee astfel':) 

Pănă la venirea pretinsului secretar 
ministerial, locuitorii comunei, Români şi 
Unguri, trăiau în linisce şi cu pace. De 
atunci încôce ferb spiritele. Vorbesc mereu 
de prin gazete, Ungurii cu deosebire, des
pre anii 1848—49. Era necesar ore, ca 
d-1 Hamari Kalman să turbure pacea şi 
liniştea cetăţenilor şi să deştepte în ei ne
încrederea unul contra altuia?

Eu personal, în urma acestora, pot 
să fiu espus la felurite şicane, eu care am 
onôre a mă lăuda, că sunt mai bun şi mai 
fidel cetăţen, ca dânsul, fiind-că în urma 
faptelor mele nu s’a produs nicăirea ne
linişte, ca în urma faptelor densului aici 
în comuna nostră.

Onorat tribunal regesc!
Din faptele espuse mai sus, aşa cum 

s’au petrecut în locuinţa mea, în presenţa 
celor amintiţi mai sus şi a soţiei mele, 
resultă neîndoios mai întâiu, că individii 
sus amintiţi au comis cu mine delictul vio
lării domiciliului prevădut în § 199 al co
dului penal ung. décâ se va constata, că 
respectivii individi, mie necunoscuţi, au 
fost oficiali publici ; ér décâ se va constata, 
că au fost * persone private, au comis cu 
mine delictul prevăzut în § 332 al codului 
penal.

De aceea mă adresez cătră onoratul 
tribunal regesc de a cerceta acest cas, 
luând măsurile necesare în cercul său de 
competinţă şi décâ se va dovedi, că per- 
sonele, cari au făcut la mine perchiţia ile
gală, sunt oficiali publici, va procédé din 
oficiu contra lor; ér décâ s’ar dovedi că 
sunt persone private, să procéda în sensul 
legii pe basa cererii mele de faţă.

Aşteptând un résultat satisfăcător sunt 
cu distinsă stimă 

P u r c ă r e n I  în 4 Febrnarie 1898.
Toma Giurgiu, 
preot gr. or.

Un proiect al Cehilor.
Conducătorii tinerilor cehi Pacak şi Dr. 

Herold, au surprins pe ministrul-preşedinte 
Gautsch c’un proiect de lege de naţio
nalitate, pe care l’au înaintat dietei boeme.

Proiectul constă din 11 paragrafl, cu- 
prindend cele mai însemnate declaraţiunl 
prinoipiare.

§ 1 dice, :̂ că regatul boem rămâne

una şi nedespărţit in întreg cercul său ad
ministrativ şi legislativ; § 2: din punct 
de vedere al administraţiei şi justiţiei, cer
curile şi districtele nu se pot regula şi schim
ba decât cu concursul dietei; § 3: autorităţile 
de stat şi autonome îşi esercită competenţa 
pe întreg teritoriul Boemiei; § 4: limba 
cehă şi germană sunt limbi regnicolaro 
egal îndreptăţite în întreg regatul boem; 
§ 5: tote rescriptele adresate dietei, re- 
soluţiunile prea înalte şi publicaţiunile gu
vernului, să se redacteze în limba cehă 
şi germană; § 6: limba cehă şi germană 
sunt limbi oficiose la tote funcţiunile de 
stat şi regnicolare, şi toţi funcţionarii de 
stat şi regnicolari sunt obligaţi a cunosce 
amândouă limbile ţării. Fiă-cărui cetăţen 
îi stă în drept a folosi una din cele doue 
limbi în tote funcţiunile din ţără, şi per
tractarea se face în limba în care s’a scris 
arătarea. Inscripţiile şi stampiliele "autori- 
tăţiilor trebue să fiă de două limbi; § 7: 
folosirea limbei în contactul intim oficios, 
precum şi în atingerea cu părţile, va ho- 
tări-o legile regnicolare corespundător a- 
cestei legi; § 8: naţiunea cehă şi ger
mană posedă caracterul naţiunii politice cu 
drepturi egale, şi fiă-care cetăţen are drep
tul a-şi folosi limba lui în vieţa publică şi 
privată; § 9: legea acesta nu se pote 
schimba decât în presenţa unei a treia 
părţi a deputaţilor în dieta, c’-o majoritate 
de 2/3. — Cei din urmă doi paragrafl vor
besc despre esecutivă.

Proiectul acesta al Cehilor tineri a 
cam stricat socotela ministrului Gautsch, 
care voia să înainteze dietei o ordonanţă 
de limbă modificată, şi spre scopul acesta 
doria se confereze cu bărbaţii conducători 
ai Cehilor, Germanilor şi Moravilor, deo
sebit. Faţă cu acesta, Cehii ş’au precisat 
condiţiunile, au subscris proiectul lor de lege 
şi l’au dat unei comisiuni de 24 spre 
desbatere.

Demonstraţiile studenţesc* din 
Yiena.

La universitatea din Viena s’au în
tâmplat în 4 1. c. mari demonstraţiuni în
tre studenţii cehi şi germani.

Seim, că în urma grevei studenţilor 
germani, prelegerile la universitate s’au 
sistat, anunţându-se acésta şi din partea 
rectorului pe tabla negră a universităţii.

In 4 1. c. studenţii cehi s’au dus la 
academia de sciinţe însoţiţi şi de alţi co
legi slavi, unde au voit să esopereze con
tinuarea prelegerilor. Au întrat mai íntáiü 
la clinica profesorului Albert, care e ceh 
de origine. In sala clinicei nu puteau să 
între decât aceia, cari aveau bilet de le- 
gitimaţiă. Studenţii, cari au putut pătrunde 
înăuntru, îşi aruncară biletele pe ferestri, 
ca cu ele se potă întră şi ceilalţi. In urma 
acestei reuşite apucături sala clinicei fu 
îndată ocupată de peste o sută de studenţi.

Acum cerură energic dela profesor 
să-şi continue prelegerile, dér un asistent

număr şi de spaţiu şi redă-ne repaosul, 
<?are ni-l’a turburat viaţa !*)

Acest sentiment de tristeţe şi de re
gret pentru idealurile din alte timpuri se 
vede încă şi la poeţii veacului trecut. 
Schiller, în „Zeii Greciei*, jelesce natura 
pustiită de vechile sale divinităţi, cari au 
‘dus cu sine tot ce e frumos, tot ce e su
blim, lăsându-ne numai vorbele gole ale 
miturilor. 'Şi Goethe adreséza lui Faust 
prin corul spiritelor, o plângere amară în 
contra influenţii pustiitóre a sciinţei.

„Ah! ah! tu ai nimicit frumósa lume 
cu puternică lovitură. Ea se surpă, să des
compune! Un semideu a sfărîmat’o ! Noi 
ducem ruinele ei în neant şi ne plângem 
pentru pierderea frumósei lumi“ .

Dér decă sciinţa este în adevăr ini
mică poesiei în acest înţeles, ea este, cum 
c|icea d-na Staël, asemenea săgeţilor lui 
Telef, cari vindecă singure ranele ce le 
fac. Şi menţionatul cor al spiritelor din 
tragedia lui Goethe, prin care vorbesce

*) Leconte de Lisle: Poèmes antiques, Des irae.

însu-şi glasul omenirii, tot lui Faust, tot 
sciinţei îi reclamă remediul pentru marea 
pierdere.

„Puternic fiu al pământului, mai pom- 
posă zidesce-o ârăşl (lumea); în sînul tău
o zidesce! începe o nouă viaţă cu simţ lu
minat şi nouă cântece vor răsuna".

Insă acéstá reconstruire a lumei mo
rale o póte face numai sciinţa completată 
prin filosofiă şi poesie.

Sunt două moduri de vedere şi de 
cunóscere: unul esterior, propriu astrono
miei, fisicei, chimiei, fisiologiei şi tuturor 
sciinţelor întemeiate pe percepţiunea sim
ţurilor din afară; şî~altul interior, propriu 
filosofiei cu deosebitele ei ramificaţiuni, în
temeiate pe percepţiunea simţului interior 
seu a consciinţei.

Aceste două moduri de vedere, numai 
împreună ne pot da cunoscinţa deplină a 
lucrurilor şi a vieţii.

Pănă astădl pare că s’a ţinut prea 
puţin séma de drépta cumpănă între obser- 
vaţiunea esterioră şi cea interioră, între

sciinţă şi consciinţă, şi între metodul ana
litic şi sintetic în esaminarea lucrurilor. Şi 
sciinţa, care se mărginesce numai la ob- 
servaţiunea esterioră şi la analisa meca
nică a fenomenelor, ne lasă nemulţămiţl, 
pentru că-i lipsesce partea cea mai însem
nată.

Percepţiunea din afară ne pote es- 
plica fenomenele naturei fisice şi cel mult 
ale vieţii plantelor şi animalelor neraţio
nale. Analisa mişcării moleculare a nervi
lor ne pote face să înţelegem cum prin 
contactul cu lumea din afară se nasc im- 
presiunile, cari în focarul creerului ome
nesc devin originea sentimentelor şi cuge
tărilor, însă nu ne pote spune nimic despre 
natura morală a omului; nu ne pote spune, 
cum din vibraţiunile comunicate creerului 
se nasc sen saţiunile de sunet, de lumină, 
de gust, de miros, s. a. Vibraţiunile mole
culare ale sistemei nervose sunt numai 
agenţii fisicl ai sensaţiunilor. Cum agentul 
psichic./numit suflet, prelucreză aceste cu
rente nervose şi cum produce din ele, cu 
ajutorul organelor celor 5 simţuri din afară

şi al simţului interior, sensaţiunile, cari 
sunt punctul de pornire al tuturor ideilor 
şi simţămintelor omenesci, — acésta este
o taină încă nepătrunsă de sciinţăi

Dér, să ne grăbim a o recunósce, nici 
nu este acésta pretenţiunea sciinţelor c|ise 
positive, şi nedréptá este acusarea ce li-se 
face în acéstá privinţă. Teoria evoluţiunei, 
teoria luptei pentru, esistenţă, a eredităţii 
fisiologice, a selecţiunii naturale, teorii ri
dicate la valórea de legi ale naturei prin 
studiele naturaliştilor, cu Darwin în frunte, 
teoriile chimiştilor despre combinarea şi 
transformarea elementelor, ale fisiologilor 
despre funcţiunile organismului, — tóté aces
tea ne esplică originea sistemelor solare, 
originea vieţii, desvoltvrea vieţii pe cutare 
planetă, şi legile naturei omenesci în ceea 
ce ea are comun cu plantele şi animalele: 
nu pretind însă a ne esplica şi legile ei 
morale. *)

(Va urma.>

*) Insă-şî cestiunea despre originea vieţii 
este încă pentru mulţî cugetăt.orî o problemă.
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.-al profesorului Albert anunţă, că prele
gerile s’au sistat. Au^end acésta, studenţii 
au început sé facă, un sgomot asurcjitor, 
se fluerau şi strigau: „Trebue sé y ie ! Tre
bue sé ne propună, ori décá nu, sé ne r̂e- 
întorcă banii ce i-am plătit! Suiiiem aici,' 
ca sé învăţăm, ér nu ca sé facem grevă!44

In curând soşi şi decanul Ebner. 
Acesta ceru dela studenţi, sé se depărteze 
în linisce. Studenţii germani, cari au putut 
sé între în sală, au eşit cu strigări de 
.„Prosit44, ínsé studenţii cehi rămaseră acolo 
continuând sgomotul. Decanul porunci ser
vitorilor sé deşerteze sala. Un student ceh 
se ridica atunci pe-o bancă şi ţinu o vor
bire în care a spus, că rectorul trebue 
provocat, ca la începutul săptămânei viitóre 
sé dispună a se reîncepe prelegerile. Eşiră 
apoi din sală şi în antişambră începură a-se 
încăera cu studenţii germani.

Erau Fcam 300 de cehi, carî se în
dreptară cătră universitate. In drum cân
tară „J3e; Slovane•*. Porţile universităţii fiind 
închise, céta s’a retras pe Ring şi s’au 
-oprit înaintea academiei de [arte. Aici tse 
întâlniră cu o grupă a technicilor germani. 
.„«7os cu Nemţii /“ strigară studenţii cehi 
véc]ándu-i. In momentul acesta întreveni 
poliţia.

La amiadl o deputaţiă a studenţilor 
cehi s’a dus la rector, căruia i-au declarat, 
că Slavii nu vor sé fprovóce pe nime, dér 
nici ei nu vor suferi nici un fel de pro
vocare.

In diua următore câţl-va dintre ei au 
voit sé pătrundă în aula univeristăţii, ínsé 
poliţia i-a respins. In urma acésta Slavii 
au publicat o declaraţiă în care spun, că 
fiind cunoscut punctul lor de vedere, nu 
se vor mai amesteca pe viitor în trebile 
greviştilor germani.

„Neues "Wiener Tagblatt44 anunţă, că 
guvernul n’are de gând sé închidă şcolele 
superióre, ci plănuesce cea mai strictă pe
depsire a corifeilor grevei.

S C IR IL E  D IL E L
— 26 Ianuarie v.

„Popă valah între baionetele gendar- 
ifniiorw. Cu titlul acesta „Budapesti Hirlapu 
dela 5 Februarie aduce următorea scire: 
„Preotul valah din comuna Sântana, în co
mitatul Mureş-Turda, pe care fisolgábiréul 
Molnár János l’a citat la sine mai de multe- 
orî pentru agitaţiune, nu s’a presentat la 
pertractare. In urma acestei îndîrjiri fisol
gábiréul a dictat preotului o pedépsá în 
bani. Freotul aflând, că a fost osîndit, a 
:trimis fisolgăbireului o epistolă valahă plină 
de vátémárí, in care timbrase disposiţiunile 
legei (?) ca o procedere barbară şi declară, 
că nu vré sé scie de acéstá sentinţă. Fiind
că popa nu plătise- pedépsa în bani, fisol
gábiréul Va dus cu gendarmii în temniţa tri
bunalului din Mureş-Oşorheiu, Deóre-ce acest 
popă a fost mai de multe-ori închis, pro
topopul l’a suspendat din post pentru scan
dalurile sale44. -- Vorba fiind aici de bat-

I jocurirea unui preot român şi încă sub 
cuvânt de „agitaţiune44, sperăm, că vre-unul 
dintre cetitorii noştri din acele părţi va 
căuta sé lámuréscá opiniunea publică ro
mână asupra adevératei stări a lucrului.

„Sub auspiciis regis44. Foile unguresc! 
comunică cu mare bucuriă următorul cas 
istorisit de oficiósa „Bud. Tud.44: S’a în
tâmplat dilele trecute, că Majestatea Sa a 
cbiămat la sine pe micul nepot Car ol Fran- 
cisc Iosif, fiiul archiducelui Otto, ca sé afle 
ce progres a făcut în limba maghiară. Micul 
archiduce s’a şi presentat la Hofburg în 
uniformă militară. Sosind înaintea domni
torului, acesta l’a întrebat în limba ma
ghiară: — Ei, nepoţelul meu, cum stăm 
cu ungurésca? Micul archiduce nu era pre
gătit la acéstá întrebare, dér' în curând s’a 
.recules şi réspunse monarchului într’un lim- 
bagiu maghiar corect la întrebările, ce i 
s’au pus. După examen, Majestatea Sa adia 
cu blândeţă c apul micului archiduce, l’a 
lăudat forte mult şi-l dimise (}icându-i: în
vaţă numai şi mai departe cu sîrguinţă 
limba maghiară ! „Bud. Tud.44 mai adauge 
la acésta, că şi arehiducesa Maria Iosefa, 
iimama lui Carol, învaţă de doi ani limba

maghiară, „care — cp06 — ma,i des r®* 
sună acum In Hofburg*.... O fi, o f i !

Un fruntaş maghiar ca falsificator de 
cambii. „Magyaroszagu spune, că în comi
tatul Tolna s’a dat filele acestea de urmele 
unei mari hoţii, al căror erou este un „pa- 
triotK de cel mai greu calibru, cu numele 
Dory Andor, mare proprietar de pământ. 
Dela cassa de păstrare din Szegszard el a 
contractat un împrumut de 40,000 fl. pe 
basa unei poliţe false subscrisă de soţia 
sa. Find-că n’a plătit nici interese, nici ca
pital, avea să urmeze licitaţiunea, der atunci 
soţia pungaşului „patriotw protesta, decla
rând, că ea n’a iscălit nici un cambiu. 
Acum se porni cercetare în contra lui 
Dory şi s’a aflat, că el a mai păgubit şi o 
altă bancă din Szegszard cu vre-o 60,000 fl. 
E temere, că se vor face încă şi alte des
coperiri de acest fel. Intre poliţe se află 
vre-o câte-va, cari portă iscălitura ministru
lui de interne Perczel. Familia Dory, cum 
spune numita foiă, e vuna 3din cele mai 
distinse familii în comitatul Tolnau; punga
şul are o rudeniă de-»prope, care e mem
bru în camera magnaţilor. De aci se es- 
plică, că Dory nici după ce a fost prins 
cu falsificarea cambiului de 40,000 fl. n’a 
fost arestat, ci s’a pornit numai cercetare 
contra lui, er cercetarea i-a fost bine ve
nită pentru a scăpa de temniţă, luând calea 
spre America, cum spune „M.-g“ . Aşa fapte 
ies la lumină din sînul „celor mai distinse44 
familii unguresc!!

„Severineana ,̂ societate comercială pe 
acţii, ce are se se înfiinţeze în Caransebeş, 
după cum comunică „Foia Diecesanău, îşi 
va ţine adunarea generală de constituire în
3 Martie n. c.

0 nouă epidemiă. -Medicii din 6becse 
au constatat un nou soiă de bolă epide
mică între copii. Ea este aprindere de şira

i spinării, care în timp de 8—10 dile se 
finesce de comun cu morte. Simptomele 
acestei bole sunt: mare durere de cap, ne
linişte şi ameţâlă. După agitaţii bolnavii 
cad într’un somn adânc din care arare-ori 
se trezesc. Unui econom cu numele Ştefan 
Mitroviţan i-au murit patru copii în acestă 
bolă.

Teatru german. Acji, Luci, se va da 
melodrama riPretiosau de Wolf, musică de 
Weber, în beneficiul distinsului actor Iosef 
Sprintz. In pregătire se află piesa „Der 
Trompeter fon SăJckingen.

Singurul mijloc natnral purgativ uşor 
de luat este apa amară Franz Iosef, care 
mai mult de douăzeci de ani se bucură 
de neasemănată popularitate. Efectul ei 
disolubil este durabil. Apa amară Franz 
Iosef să nu lipsescă din nici o casă.

Concertul tinerimei academice române 
din Qradea-mare.

Oradea-mare, 3 Febr. st. n. 1898.

Şirul frumoselor concerte arangiate 
de tinerimea din loc, nici în anul acesta 
nu s’a întrerupt. Cestiunea „csardaşu-ului 
de an, ce e drept, a desbinat tinerimea, 
încât aceia cari au fost an pe lângăj„csardaşu, 
în ăst an n’au luat parte la nimic, nu 
ne-au sprijinit, deşi petrecerea e română 
şi scopul sublim: ajutorarea tinerimei să
race. Incidentul acesta pe noi, partea mai 
mare a tinerimei, nu ne-a descuragiat. 
Pentru asta mult avem să mulţămim neo
bositului president Dr. Coriolan Pop şi d-lui 
Iosif Vulcan, carî nici spese, nici oboseli, 
n’au cruţat, ca întreprinderea nostră să 
succedă. A  şi succes mai splendid, ca ori 
când.

Corul şi quintetul predat pe violină 
au, fost esecutate cu atâta precisiune, încât 
aplausele păreau a nu mai înceta. Condu
cătorul corului tinerimei, d-1 jurist Avram 
Pap, şi al quintetului, d-1 Victor Creţiu, au 
fost rechiămaţi de repeţite-ori între aplau
sele numărosului public.

Duetul cântat de d-şora lda Pap şi 
d-1 Sabin Ignat, acompaniat la pian de 
d-şora Vidra Ignat, a stors admiraţiunea 
publicului; vocea d-şorei lda Pap a frapat 
pe toţi cei presenţi.

Frumosul program a culminat în pre
darea monologului „Prima rochie lungă44, 
de Ios. Vulcan. L ’a predat d-şora Horten
sia Miclea, într’o limbă dulce, ca şi care 
în părţile ungurene rar se aude, cu atâta 
naivitate şi mimică, încât cei presenţi n’au 
mâi sciut cum să dea espresiune îndestu- 
lirei lor; d-sa totă sera a fost obiectul ova- 
ţiunilor.

Piesa teatrală „Grărgăunii dragostei44 
de Ios. Vulcan a fost predată admirabil. 
Laudă mai ales personelor, cari au avut 
rolurile principale anume: d-ra Veturia Pap 
(Olimpia), Nicolau Schiau (Dr. Ursulescu), 
George Vodă (Tîrgoviştean), predându-şi 
fiă-care rolul atât de leger, încât păreau a 
fi născuţi pentru bină. Jocul d-şorei Vetu
ria Pap în „Olimpia44 a întrecut tote aştep
tările, publicul şi-a manifestat plăcerea prin 
aceea, că a f&cut’o să repeţescă mai multe 
părţi pin rolul său.

Valorea piesei din punct de vedere 
literar o pote judeca cetitorul nepreocupat 
al operelor autorului său academicianul Ios. 
Vulcan.

Tote d-şorele, cari au luat parte ac
tivă la concert, în semn de recunoscinţâ 
au primit frumose buchete din partea ti
nerimei; suvenirea cea mai plăcută le va 
fi însă succesul serei, ca şi care în Oradea 
pote nicl-odată n’a mai fost. O astfel de 
petrecere românfecă (nu mixtum composi- 
tum) în Oradea nu credeam se putem face. 
Acum însă s’a dovedit, că e posibil, laudă 
arangiatorilor acestei petreceri.

In pausă s’a jucat „Căluşerul44 şi „Bă
tuta" sub conducerea d-lui Sabin Ignat, 
ca vătav, care a stors admiraţiunea tu
turor.

Petrecerea a durat pănă dimineţa la 
6% ore, într’o animaţiă nedescriptibilă, asta 
ar pute-o spune numai frumosa cunună de 
domne şi domnişore presente.

Despre o parte a publicului din loc, 
care nu ne-a sprijinit, şi despre partea 
aceea a tinerimei, ce separat şi-a făcut 
cheful în aceeaşi ’seră, în acelaşi edificiu,
— ce să c|ic ? Imputări ? Nu! Să le spun 
numele? — Nu! Vorbescă consciinţa lor! 
Judece-i lumea!

Vaiachus.

Convocări.
Neputându-se ţine adunarea consti

tuantă convocată pe 2 Decemvre 1897 în 
scopul înfiinţării şi respective organisării 
Despărţământului beiuşan al „Asociatiunei 
pentru literatura română şi cultura po
porului român44, — în urmarea autorisării 
primite dela comitetul central al numitei 
Asociaţi.uni, am onore a convoca o nouă 
adunare constituantă pe 24 Faur 1898 la
11 ore a. m. la scola română gr. or. din 
Beiuş, la carea învit cu totă stima pe toţi 
aceia din cercurile pretoriale de Beiuş, 
Vaşcău şi Ceica, cari se intereseză de în- 
naintarea în cultură a poporului român şi 
de literatura română, ca să participe şi 
se-şi dea concursul la organisarea acestui 
despărţământ.

Beiuş,  5 Faur 1898.
Paid Pap, 

advocat.

On. D-ni ai casinei şi respective so
cietăţii de lectură română din Cluşiu prin 
acesta sunt învitaţi, ca se binevoescă a 
participa în număr cât de mare la adu
narea generală, care se va ţine în locali
tatea proprie a casinei în 1 (13) Februar 
a. c. la 3 ore pm. cu următorea

Ordine de cţi: 1) Cuvânt de deschi
dere ; 2) Raportul comitetului; 3) Între
girea comitetului; 4) Propuneri şi inter
pelări; $6) DisposiţiunI "pentru verificarea 
Drocesnlui verbal.

Cluşiu,  B Februarie u. 1898.
Pentru comitet:

Alesiu Pop, Dr. Gregoriu llea,
director. secretar.

Premii pentru lucrări literare.
Din partea Comitetului despărţămân

tului X I al Asociaţiunii se escrie concurs

pentru 2 {doué) premii à 25 fl. pentru ur- 
mătorele lucrări:

1. O lucrare de cel puţin 2 cole ti
părite, care să tracteze regulele igienice de 
lipsă — să le cunoscă poporul. Lucrarea 
acésta să potă fi introdusă eventual şi ca 
manual de igienă în şcolile poporale.

2. O lucrare de aceeaşi mărime, care 
së se ocupe cu necesitatea conservării por- 
tului românesc în tote ţinuturile, şi moda
lităţile reintroducerii lui acolo, de unde a 
dispărut.

Amândoué lucrările acestea së fiă 
scrise în stil uşor şi simplu, ca së potă fi 
pricepute de popor.

Manuscrisele împreună cu un plic, 
care së cuprindă numele autorului, së se 
trimită pănă la 20 April n. 1898 la adresa 
d-lui A. C. Bomşa, Blaşiu.

Lucrările premiate rëmân proprietatea 
acestui Comitet.

Bl aş iu,  1 Faur 1898.

Comitetul despărţământului X I  al 
Asociaţiunii.

Ioan German, A. C. Bomşa,
director. secretar.

P e t r e c e r i .
Petrecerea Beuniunei Femeilor Bomâne 

din Braşov. Comitetul arangiator al acestei 
petreceri a împărţit deja invitările, al că
ror text este următorul:

„Reuniunea Femeilor Române din 
Braşov învită la petrecerea cu dans, ce se 
va ţine cu scop filantropic^ Sâmbătă, în 31 
Ian. (12 Febr.) 1898 în sala Redutei oră- 
şenescl. începutul la 8 óre sera. Biletele: 
de personă â fl. 1.50, de familie (3 persóne) 
â fl. 3, un loc pe balcon fl. 2, se pot pro
cura la d-nii: N. I. Ciurcu librar, Fraţii 
Simay, M. & L. László şi séra la cassă. 
Damele sunt rugate sé se presente în toi- 
lete simple11.

Suntem rugaţi tot-odată a avisa pe 
acei domni şi familii române, cari din gre- 
şelă nu vor fi primit invitări, ca sé bine- 
voéscá a se adresa la d-1 candidat de ad
vocat Alexandru Străvoiu în loc.

NECROLOG-. Pătrunşi de cea mai 
adâncă durere, subscrişii anunţăm, că prea 
iubitul nostru soţ, tată, frate, văr şi unchitt 
Teodor Radu, jude reg. ung. în pensiune, 
advocat şi fisc al magistratului din Caran
sebeş, după o scurtă suferinţă, şi-a dat no- 
Dilul seu suflet în mânile Creatorului, as- 
tăcli în 4 Februarie a. c. la orele 10 a. m. 
in etate de B7 ani şi după 24 ani ai feri
citei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământesc! ale scumpului 
decedat se vor înmormânta după ritul bi- 
sericei gr. cat. române în Caransebeş Du
minecă în 6 Februarie n. 1898 la orele 1 y2 
3. m. — In veci pomenirea lui!

Caransebeş, 4 Februarie 1898.

Maria Radu, născută Tornea, ca so- 
vă, cu fiii săi Septimia măr. Câmpian, Teo
dor şi Maria; Ioan Radu ca frate şi fiica 
sa Melintia; Domninca şi Cristina cu fiii 
lor; Augustin Câmpean ca ginere şi fiica 
sa Septimia; Ioan Radu ca văr, cu fiii săi 
!!)r. Demetriu, Nicolau, Dr. lacob şi Teo- 
dorica. Michail Radu, ca nepot cu fiii săi etc.

SOIRI ULTIME.
Constantinopol, 6 Februarie. Sul* 

tanui primind ac}îr în audienţă pii- 
vată pe ambasadorul austro-ungar 
Calice, a arătat diferitele motive 
Dentiu cari pretinde a fi imposibilă 
candidatura prinţului George la pos- 
uul de guvernor al Cretei. Calice i-a 
respun3, că în acesta atacere Aus- 
tro-Ungaria observă o atitudine coiv 
servativă.

Proprietar : D r. Aurel J flu reş ia iK i».

Redactor responsabil : Gregoriu M aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 5 Februarie 1898.

Beata ung. de aur 4% . . , .
Renta de oor6ne ung. 4% • *
Impr. oftil. fer. ung. în aur 41/2°/0. 
Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurale nngare 4% • • • 
Bonuri rursle croat*-slavone . . 
impr am. ung. ou premii . . . 
Losnrl pentru reg. Tisei şi Segedin. 
Eenta de argint au t̂r. . . . .  
Renta de hârtie austr. . . . .
Etentf, de aur austr....................
Los urî din 1860 .......................
Aoţii de-ale Bănoei austro-ungară. 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit.

121 40 
99.45 

121.25 
101.— 
122.10 
97.25 
97.50

156.50
140.50
102.50 
102.45 
122.35 
144.— 
926 — 
385.—

Aot-ii de-ale B&noei austr. decredit. 362.50
Napoleondorl...........................  9,53
M&rol imperiale germane . . .  58 75
London v i s t a ....................... .... 120.05
Paris v is t a ................................ 47.577*2
Rente de oor6ne austr. 4% • • 102.95
Note italiene. 45 30

Cursul pieţei Braşov
Din 7 Februarie 1898 

Banonota rom. Cump. 9.47'/2 Vend. 9 49 
Argint român. Cump. 9.42 Vând. 9.44 
Napoleond’orl. C-.mp. 9.52 Vâad. 9.54 
0-albeuI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.50 Vend. 128.—- 
Mărol gernane Cump. 58.50 Vând. 58.80 
Lire turoesol Cump. 10.70 Vând. 10.78 
S ris.fono. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Convocar e .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii

„IVI u r e ş i a n a 11
se Invită în sensul § lui 16 al statutelor la a

X-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în. Reghin la 12 Martie n. 1898 la 9 ore a. m. în loca
lul institutului.

O b iecte le  o rd in e i de d i su n t:
1. Raportul direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare.
2. Deciderea asupra conturilor şi asupra împărţirei profitului curat. 
8. Alegerea unui membru în direcţiune.
4. Alegerea comitetului de supraveghiare pe anul curent.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pe anul curent.
6. Eventuale propuneri.
7. Esmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal 

al adunărei generale.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persona ori 

prin plenipoteoţiaţî sunt rugaţi a-şi depune la cassa institutului acţiu
nile şi eventual documentele de plenipotenţă cel mult pănă la 11 Martie 
n. la 5 ore d. a.

R e g h i n  la 

1401—1.
1 Februarie 1898.

Direcţiunea.

Vetés ideje: Augusztus
" tember.
ültetés távolsága 5— 20 cm. 
sTalaJ BimőséJÉi trágyázott

jfc__ _ J I l

szép-

Ánss&atzeif : 
tember. 

Pfl&nzweite : 15— Cm.
BodenbescfcafFenheit : Gut gedüngt.^

4 - i  7.130

Renumitele
seminţe

de legumi şi flori
a le lut

M A U T H N E R
se capeta în pachete sigilate şi prove* 
dute cu m arca  o fic ia lă  de con- 
travenţiă „U rs u ;; în magazinele 
mai mari de Coloniale şi ferăriT.

Firma Edmund Mauth-
ner din Budapesta, Strada Andras- 
sy Nr. 23 garanteză numai pentru conţi
nutul acelor pachete cu sgmînţe pn-os
peţe şi veritabile, care vor fi pro
v e l e  cu numele jflaiitlmer şi cu 
marca „Ursu“ , cum se vede din ilus
traţia alăturată.

S o sirea  si ulecarea  trenurilor ie  stai ni m i . în Braşov .
V alab il din 1 ©ctombre st. n. 189Ï.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul acoeierat (peste Arad) sosesoe
la 0 ore o ^ i0, dimin0ţ&.

II. Trenul de persóne 1* 8 őre ditn.
III. Tr. acoel. peste Ciuşm la 2 ó. 9 m. p. m.
IV. Trenul mixt ia 10 óre 25 mio. séra

(acesta deia Budapesta păDă laCluşiu 
e tren de persóne, ér dela Cluş'u până 
aici tren mixt)*).

Dela Bucnresci la Braşov:
Í. Treuul mixt, oare circulă mimai Vinerea 

dela Predeal, la 0 óre 0 min. dim.
II. Trenul aooel. ia 2 óre 18 min. p. m. 
II. Trenul mixt, la 5 óra 20 nun. p. m.

IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. séra.
V. Trenul acce). la — óre — min. séra.

Plecarea trenurilor din Braşov : 
Dela Braşoy la Budapesta:

I. Trenul m’xt la 5 óre 8 min. diminâţa
(aoest tren merge p&nă la Cluşiu oa 
tren mixt, ér de acolo mai departe 
ca tren de persóne).

II. Tr. aooel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la 7 óre 48 min. sóra.
IV. Tr. aocel. (peste Arad) la — óre — min.

séra.

I>ela Braşor la Bucuresci:
I. Trenul de persóne la 3 óre 55 min. d. 

II. Trenul accelerat (oe vine dela Arad) 
la — óre — min. diao.

III. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IV. Trenul accelerat (oe vine pe la Oradia-

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „T IM IŞIANA^  

societate pe acţii în Timiş0ra, sunt învitaţ! a lua parte la a

XIII-a adunare generală ordinară,
care prin acésta se convócá şi se va ţinâ în 4‘ua de 22 Februarie a. C. 
Stil nou, în localul institutului, şedinţa încependu-se la Óra 10 înainte 
de amécjí.

O B I E C T E L E :
1. Cetirea raportului direcţiunei despre ghestiunea anului 1897, şi 

al comitetului de supraveghiere.
2. Conclus asupra bilanţului anual şi asupra absolutoriului cerut d& 

direcţiune.
8. Hotarîre asupra întrebuinţării profitului curat, al institutului.
4. Se v o r  a l e g e :
a) 4 (patru) membri în direcţiune, la doue posturi vacante, şi la 

două cari espiră.
b) 4 (patru) membrii în comitetul de supraveghiere, a căror man

date espiră.
5. Desbatere şi hotărîre asupra eventualelor propuneri facénde îa  

modul şi timpul stabilit în punctul h) din § 22 al statutelor.
T i m i ş ó r a, 8 Februarie 1898.

Direcţiunea.
In sensul §*lui 12 din statute: cu vot decisiv la adunarea generala 

pot participa numai acei acţionari, cari depun acţiile, transcrise cel 
puţin cu şâse luni înainte pe numele lor, la cassa institutului înaint® 
de deschiderea adunării generale.

Plenepotenţiat îa numele altuia, nu póte fi decât cutare acţi0- 
nar. (§. 13).

INCHIEREA CONTURILOR
A INSTITUTULUI DE CREDIT Şi ECONOMlî, SOCIETATE PE ACŢIÎ

„TIMIŞIANA“ în Timişora, pe anul 1897.___
Active. Contul Bilanţuluii Pasive»

Cassa în numSrariu.................. 9975 13 Capital de a c ţ i i .................. 280000
Cambii de bancă . . . . . 478828 65 Fond de reser. general 39710.—
Cambii hipotecate' . . . . . 174573 61 Fond de reservă pentru
împrumuturi hipotecare . . . 284384 60 acoperirea pretensiu-
M o b i l ia r .................. 483.22 nilor ;dubi6se . . . 2224.16

după amortis. de 10°/0. 48.32 434 90 Fond de reservă pentru
împrumuturi pe efecte (Lombard) 2959 50 diferenţe de curs. . 1400.— 43334
Efecte proprii ....................... 4090 80 Fond de pensiune.................. • 3100 —

17504 17 Depuneri spre fructificare . . 509445 oa
Giro şi Cheque Conto . . . 391 23 Cambii reescomptate . . . . 94841 —
Conto-Corent........................... 122 44 Tnterese transitore . . . . 13080 42
Interese de reescompt anticipate 386 86 Dividendă neridicatâ . . . . 96 50
Interese restante .................. 3976 24 Interese după capital de acţii
Diverse conturi debitore. . . 2927 — de emis. î l .......................... 61 70

Diverse conturi creditore . . 2090 20
Profit curat . . . 32652.05
Piofit transpus din

anul 1896. . . . 1853.73 34505 78

980555 12 980555 12

sarcini. Contul venitelor şi a sarcinilor Venite.

Interese jridicate şi capitalisate 23891 71 Profit transpus din anul 1896 1853 73
S a la re .................................... 8946 50 Interese după cambii de bancă 40852 61
Contribuţie erarială şi comunală 4709 07 Inter, după cambii hipotecato 10097 53
Contribuţie de lO°/0 după inter. Interese după împrumuturile

depunerilor spre fructificai e . 2389 18 hipotecate ........................... 24495 54-
Interese de reescompt . . . 3897 23 Interese după imprumutunle
Chirie şi spese de cancelarie . 1125 55 pe e f e c t e ........................... 254 84
Tipărituri şi postporto . . . 669 55 Venitul efectelor proprii. . . 192 70'
10°/0 amortisare din mobiliar . 48 32 Venitul realităţilor.................. 1377 08
Profit curat . . . 32652.05 1058 85
Profit transpus din

anul 1896 . . . 1853.73 34505 78
80182 88 80182 88

föaniu, Ţegle, Wiculescu,
comptabil.

T I m i ş6ra ,  la 31 Deceravre 1897.

Rotariu, Istin, A. Creciunescu, Dr. PuticT,
director prov.

M e m b r i i  d i r e c ţ i u n e i
SubsemDatul comitet am esaminat contul preeent al bilanţului, 

precum şi cel al venitelor şi sarcinilor, şi confrontându-le cu registrele 
principale şi ausiliare purtate în bună regulă, le-am găsit cu acelea în 
consonanţă şi esacte.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  

loan Theodoroviciu, Dr, Lazar Simon, Aureliu Dragan, Aureiiu Popov ciu

v  i  s î
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se poM face şi remoi. 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea şe li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abon^ză din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

âmurit şi s6 arate şi posta ultimă. w _Admimstraţ. „Gaz. Trans.“
Tipografia A. Mureşianu Braşov.


